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Przy pieciu osobach tréjka jak

z zadania 1 moze nie istniec.
Wierzchotki pigciokata to osoby,
kolorowa linia oznacza znajomych,
czarna — nieznajomych.

Najmniejszg liczbg¢ oséb o opisanej
w zadaniu 1 wlasnoéci nazywa sie

Déja vu Joanna JASZUNSKA

Niektore fakty matematyczne sa na tyle uniwersalne i przydatne, ze pojawiaja
sie niezwykle czesto, w najrozmaitszych kontekstach i sformulowaniach.
Przykladem jest ponizsze zadanie 1, dalsze zas zadania to rézne jego ,wcielenia”
oraz zastosowania.

1. Spotkalo sie sze$¢ oséb, niektére z nich sie znaja. Wykaz, ze istnieje
wsrdd nich taka tréjka osob, ze kazde dwie sie znajg lub zadne dwie sie
nie znaja. Zakladamy, ze jesli osoba A zna osobe B, to réwniez B zna A.

R. Osoba O wsrdod pozostalych pieciu oséb albo co najmniej trzy zna, albo co najmniej
trzech nie zna. W pierwszym przypadku, jesli pewna para jej znajomych si¢ zna, to
wraz z O tworza szukana trojke. Jesli zas z trojga znajomych O zadnych dwoje sie
nie zna, to oni tworza szukana trojke. Drugi przypadek rozwazamy analogicznie. [

2. Budowniczy i Malarz graja w nastepujaca gre. Budowniczy zaczyna

i w kazdym swoim ruchu rysuje na ptaszczyznie odcinek. Malarz w swoim
ruchu koloruje ten odcinek na z6tto lub zielono. Budowniczy wygra, jesli
powstanie jednokolorowy trojkat, ktorego bokami sa cate odcinki. Czy
zawsze moze wygrac?

R. Tak. Moze zaczaé¢ od narysowania pieciu odcinkéw o wspdlnym koncu. Malarz musi

pewne trzy z nich pomalowaé tym samym kolorem, powiedzmy z6ttym. Wtedy Budowniczy
taczy ich drugie konce, budujac tréjkat. Jesli Malarz ktérykolwiek bok pokoloruje na zoétto,

liczbq Ramseya R(3,3). Z powyzszego
przyktadu oraz z zadania 1 wynika, ze
5 < R(3,3) < 6, zatem R(3,3) = 6.

to przegra. Ale jesli wszystkie trzy pomaluje na zielono, tez przegra! [J

Nastepujace zadanie pozostawmy jako proste ¢wiczenie.

3. Pomiedzy niektérymi z pewnych n miast sa drogi. Dla dowolnie
wybranych trzech miast istnieja doktadnie jedna lub dokladnie dwie
z trzech mozliwych taczacych je drog. Czy moze byé n = 67

4. W Lolandii jest 17 miast, z ktorych kazde dwa taczy jeden z trzech
srodkéw komunikacji: LOT, PKS albo PKP. Udowodnij, ze pomiedzy
pewnymi trzema miastami mozna odby¢ podréz ,,po trdjkacie”,
korzystajac tylko z jednego $rodka komunikacji.

R. Niemozliwe, aby kazdym z trzech srodkéw transportu dawato sie dotrze¢ ze stolicy
do najwyzej 5 z pozostalych 16 miast, bo 3 -5 < 16. Przyjmijmy wiec, ze pociggiem
mozna dotrze¢ do pewnych 6 miast. Jesli ktéres dwa z nich tez taczy kolej, to one
wraz ze stolicg tworza szukany tréjkat. W przeciwnym przypadku kazde dwa z nich
taczy jeden z dwdch pozostatych srodkéw komunikacji i dalszy dowdd przebiega jak

w zadaniu 1. [J

Czytelnik teraz bez trudu zapewne rozwiaze nastepujace
zadanie z XXXVII Olimpiady Matematycznej.

5. W turnieju szachowym uczestniczy

66 zawodnikow, kazdy z kazdym rozgrywa

jedna partie, rozgrywki odbywaja sie w czterech
miastach. Udowodnij, ze pewna tréjka zawodnikow
rozgrywa wszystkie partie migdzy soba w tym
samym miescie.

6. Liczby 1,2,...,65 podzielono na cztery
roztaczne zbiory. Wykaz, ze w ktoryms z nich
znajda si¢ takie (niekoniecznie rézne) liczby z, vy, z,
ze x4y ==z.

R. Kazdemu z czterech zbioréw przypiszmy inny kolor.
Narysujmy 66 punktéw ponumerowanych od 1 do 66. Kazde
dwa punkty polaczmy tym kolorem, ktéry przypisano
zbiorowi zawierajacemu réznice ich numeréow. Wéwczas,
analogicznie do zadania 5, istnieja takie trzy punkty
ponumerowane liczbami a > b > ¢, ze taczace je odcinki sg
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tego samego koloru. Wtedy liczby x =a — b, y = b — c oraz
z = a — ¢ wszystkie naleza do jednego z danych czterech
zbioréw i speliajg réwnoéé¢ z +y = 2. U

Na koniec proponuje zadanie z IT Olimpiady
Matematycznej Gimnazjalistéw oraz pewna rozrywke.

7. W przestrzeni danych jest 6 punktéw, z ktérych
zadne cztery nie leza na jednej plaszczyznie. Laczac
niektére z tych punktéow, narysowano 10 odcinkow.
Wykaz, ze w ten sposéb uzyskano co najmniej
jeden trojkat.

Rozwigzanie na stronie www.sem.edu.pl/omg

Gra Sim. Plansza do gry sa wierzchotki szesciokata
foremnego. Dwaj gracze na przemian, kazdy innym
kolorem, rysuja dowolny bok lub przekatna szesciokata.
Przegrywa ten, kto swoim kolorem narysuje trzy
odcinki tworzace tréojkat (uwzgledniamy tylko

tréjkaty o wierzchotkach w wierzchotkach wyjsciowego
szesciokata).



